2012年北京市高级中等学校招生统一考试

数  学  试  卷

一、选择题（本题共32分，每小题4分）下面各题均有四个选项，其中只有一个是符合题意的．

1．-9的相反数是

















【    】
A．
2．首届中国（北京）国际服务贸易交易会（京交会）于2012年6月1日闭幕，本届京交会期间签订的项

目成交总金额达60110000000美元，将60 110 000 000用科学记数法表示应为



【    】
A．6.011×109


B．60.11×109

C．6.011×1010

D．0.6011×1011
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3．正十边形的每个外角等于














【    】
A．18°



B．36°





C．45°



D．60°

4．右图是某个几何体的三视图，该几何体是











【    】
A．长方体


B．正方体

C．圆柱



D．三棱柱

5．班主任王老师将6份奖品分别放在6个完全相同的不透明礼盒中，准备将它们奖给小英等6位获“爱

集体标兵”称号的同学．这些奖品中3份是学习文具，2份是科普读物，1份是科技馆通票．小英同学

从中随机取一份奖品，恰好取到科普读物的概率是









【    】
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A．[image: image2.png]







B．[image: image3.png]






C．[image: image4.png]





D．[image: image5.png]



6．如图，直线AB，CD交于点O，射线[image: image6.png]


平分
[image: image7.wmf]，若[image: image8.png]


，则[image: image9.png]LBOM



等于


【    】
A．38°





B．104°





C．142°





D．144°
7．某课外小组的同学们在社会实践活动中调查了20户家庭某月的用电量，如下表所示：

	用电量（度）
	120
	140
	160
	180
	200

	户数
	2
	3
	6
	7
	2


则这20户家庭该月用电量的众数和中位数分别是









【    】
A．180，160


B．160，180


C．160，160


D．180，180

8．小翔在如图1所示的场地上匀速跑步，他从点A出发，沿箭头所示方向经过点B跑到点C，共用时30秒．他的教练选择了一个固定的位置观察小翔的跑步过程．设小翔跑步的时间为t（单位：秒），他与教练的距离为y（单位：米），表示y与t的函数关系的图象大致如图2所示，则这个固定位置可能是图1中的


















【    】
A．点M


B．点N



C．点P



D．点Q

[image: image10.png]



二、填空题（本题共16分，每小题4分）
 9．分解因式：mn2+6mn+9m=                     ．

10．若关于x的方程x2-2x-m=有两个相等的实数根，则m的值是                   ．

11．如图，小明同学用自制的直角三角形纸板DEF测量树的高度AB，

他调整自己的位置，设法使斜边DF保持水平，并且边[image: image39.png]FHE

7
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DE与点B在同一直线上．已知纸板的两条直角边DE=40cm，EF=20cm，测得边DF离地面的高度AC=15cm，CD=8m，则树高AB=           [image: image11.png]


．

12．在平面直角坐标系xOy中，我们把横 、纵坐标都是

整数的点叫做整点．已知点A(0,4)，点B是x轴正半轴上的整点，记[image: image12.png]MAOR



内部（不包括边界）的整点个数为[image: image13.png]


．当m=3时，点B的横坐标的所有可能值是          ；当点B的横坐标为4n（n为正整数）时，[image: image40.png]


m=          （用含n的代数式表示．）
三、解答题（本题共30分，每小题5分）
13．计算：[image: image41.png]



14．解不等式组：[image: image42.png]



15．已知[image: image43.png]2



求代数式[image: image14.png]Sa-2
2 —ap'
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的值．

[image: image44.png]



16．已知：如图，点E,A,C在同一条直线上，AB∥CD，

AB=CE,AC=CD．求证：BC=ED.

17．如图，在平面直角坐标系xOy中，函数y=
[image: image15.wmf])
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的图象与一次函数y=kx+k的[image: image45.png]»

B



图象的交点为A(m,2).

   （1）求一次函数的解析式；

   （2）设一次函数y=kx+k的图象与y轴交于点B，若P是x轴上一点， 且满足△PAB的面积是4，直接写出点P的坐标．

18．列方程或方程组解应用题：

据林业专家分析，树叶在光合作用后产生的分泌物能够吸附空气中的一些悬浮颗粒物，具有滞尘净化空气的作用．已知一片银杏树叶一年的平均滞尘量比一片国槐树叶一年的平均滞尘量的2倍少4毫克，若一年滞尘1000毫克所需的银杏树叶的片数与一年滞尘550毫克所需的国槐树叶的片数相同，求一片国槐树叶一年的平均滞尘量．

[image: image46.png]


四、解答题（本题共20分，每小题5分）
19．如图，在四边形[image: image16.png]ABCD



中，对角线AC.BD交于点E，

[image: image17.png]£BAC=90°, ZCED=45", ZDCE=30°, DE=41,




BE=
[image: image18.wmf]2

2

．求[image: image19.png]


的长和四边形ABCD的面积．

[image: image47.png]



20．已知：如图，AB是[image: image20.png]0's]



的直径，C是[image: image21.png]0's]



上一点，OD⊥BC于点D，过点C作[image: image22.png]0's]



的切线，交OD 的延长线于点E，连结BE．

（1）求证：BE与[image: image23.png]0's]



相切；

（2）连结AD并延长交BE于点F，若OB=9,[image: image24.png]


，求BF的长．

[image: image48.png][4x-3>xs
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21．近年来，北京市大力发展轨道交通，轨道运营里程大幅增加，2011年北京市又调整修订了2010至2020年轨道交通线网的发展规划．以下是根据北京市轨道交通指挥中心发布的有关数据制作的统计图表的一部分．
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请根据以上信息解答下列问题：

（1）补全条形统计图并在图中标明相应数据；

（2）按照2011年规划方案，预计2020年北京市轨道交通运营里程将达到多少千米？

（3）要按时完成截至2015年的轨道交通规划任务，从2011到2015这4年中，平均每年需新增运营里程多少千米？

22．操作与探究：

（1）对数轴上的点P进行如下操作：先把点P表示的数乘以[image: image27.png]


，再把所得数对应的点向右平移1个单位，得到点P的对应点[image: image28.png]


.点A,B在数轴上，对线段AB上的每个点进行上述操作后得到线段A´B´，其中点A,B的对应点分别为A´,B´．如图1，若点A表示的数是-3，则点A´表示的数是        ；若点B´表示的数是2，则点B表示的数是        ；已知线段AB上的点E经过上述操作后得到的对应点E´与点E重合，则点E表示的数是       ；

[image: image49.png]


[image: image29.png]



（2）如图2，在平面直角坐标系xOy中，对正方形ABCD及其内部的每个点进行如下操作：把每 个点的横、纵坐标都乘以同一种实数a，将得到的点先向右平移m个单位，再向上平移n个单位（m>0,n>0），得到正方形A´C´D´,B´及其内部的点，其中点A,B的对应点分别为A´,B´。已知正方形ABCD内部的一个点F经过上述操作后得到的对应点F´与点F重合，求点F的坐标。

五、解答题（本题共22分，第23题7分，第24题7分，第25题8分）
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23．已知二次函数y=(t+1)x2+2(t+2)x+
[image: image30.wmf]2

3

在x=0和x=2时的函数值相等。

（1）求二次函数的解析式；

（2）若一次函数y=kx+6的图象与二次函数的图象都经过点A(-3,m)，求m和k的值；

（3）设二次函数的图象与x轴交于点B,C（点B在点C的左侧），将二次函数的图象在点B,C间的部分（含点B和点C）向左平移n(n>0)个单位后得到的图象记为G，同时将（2）中得到的直线y=kx+6向上平移n个单位。请结合图象回答：当平移后的直线与图象G有公共点时，n的取值范围。
24．在△ABC中，BA=BC∠BAC=α，M是AC的中点，P是线段BM上的动点，将线段PA绕点P顺时针旋转2α得到线段PQ。

（1）若α=60且点P与点M重合（如图1），线段CQ的延长线交射线BM于点D，请补全图形，并写出∠CDB的度数；
[image: image31.png]o




（2）在图2中，点P不与点B,M重合，线段CQ的延长线与射线BM交于点D，猜想∠CDB的大小（用含α的代数式表示），并加以证明；

（3）对于适当大小的α，当点P在线段BM上运动到某一位置（不与点B，M重合）时，能使得线段CQ的延长线与射线BM交于点[image: image32.png]


，且PQ=QD，请直接写出α的范围。
25．在平面直角坐标系xOy中，对于任意两点P1(x1,y1)与P2(x2,y2)的“非常距离”，给出如下定义：

若|x1-x2|>|y1-y2|，则点P1与点P2的“非常距离”为|x1-x2|；

若|x1-x2|<|y1-y2|，则点P1与点P2的“非常距离”为|y1-y2|.

例如：点P1(1,2)，点P2(3,5)，因为|1-3|<|2-5|，所以点P1与点P2的“非常距离”为|2-5|=3，也就是图1中线段P1Q与线段P2Q长度的较大值（点Q为垂直于y轴的直线P1Q与垂直于[image: image33.png]


轴的直线P2Q的交点）。

（1）已知点A(
[image: image34.wmf]2

1

-

,0)，B为y轴上的一个动点，

①若点A与点B的“非常距离”为2，写出一个满足条件的点[image: image35.png]


的坐标；

②直接写出点A与点B的“非常距离”的最小值；

（2）已知C是直线y=
[image: image36.wmf]4

3

x+3上的一个动点，

①如图2，点D的坐标是（0，1），求点C与点D的“非常距离”的最小值及相应的点C的坐标；

②如图3，E是以原点O为圆心，1为半径的圆上的一个动点，求点C与点E的“非常距离”的最小值及相应的点E和点C的坐标。
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